

水城·温度

让务工人员不再“忧酬”

# 高新区构建根治欠薪闭环体系

本报讯(记者 张浩 通讯员 胥永进)记者6月3日从高新区了解到,该区树牢“预防走在风险前、监管跑在问题前、服务做在需求前”工作理念,创新实施“预防—治理—巩固”全链条闭环体系,近两年累计为农民工追回欠薪2856万元,欠薪案件数量年均下降26%,切实维护农民工合法权益。

构建线索追踪机制,抓早抓小抓预防。建立三级倒查机制,以信访件、欠薪线索、市民热线为“问题探头”,建立“接诉即查、一案双查、溯源彻查”三级倒查机制,推动欠薪隐患早发现、早处置。实行

动态管理,对在建项目开展“穿透式”检查,累计倒查在建项目112个,约谈企业负责人39人次。完善“双轨三联动”机制,创新“线索溯源+责任倒追”双轨机制,对重大欠薪案件实行“工资追偿+违法追责”同步推进,倒逼总包单位落实工资支付主体责任。建立“行业主管+属地网格+劳动保障”三方联动机制,通过线索倒查发现并整改工资专户异常拨付问题16起,形成“接诉即应、查改并举、惩防并重”的源头治理闭环。

构建联动监管机制,筑牢制度防火墙,从源头阻断欠薪风险传导。持续开

展建筑市场“实名制管理专项行动”,现场检查实名制硬件配备、用工实名制登记、劳动合同签订、农民工实名制考勤、现场管理人员到岗履职、工资专户制度落实、农民工工资支付等情况,同时通过省农民工工资支付监管平台,比对考勤数据、专户流水等信息,精准识别违规发放工资、管理人员履职不到位等违规行为。

构建综合治理机制,用好打击组合拳。建立“违法行为—欠薪风险”双轨联动机制,将根治欠薪与建筑市场整治深度捆绑,形成“查工资必查违法行为、治欠薪

必究市场乱象”的治理格局。住建、人社、执法三部门组建“护薪尖刀班”,对转包、违法分包项目实行“一案多查”,既追究市场违法行为又彻查欠薪隐患,对存在“三包一靠”行为的企业实施“三个一律”(一律限制市场准入、一律冻结招投标资格、一律取消评优评先)。2024年,针对违法发包、转包、违法分包等违法行为立案查处6件,下达《行政处罚告知书》4份,累计罚款144.675万元,并将不良信息上传到“信用中国”平台,限制违规企业的市场行为,形成“打击一类违法、震慑整个行业、净化一片市场”的治理效应。

生活补贴逐月发 助学工程全覆盖

# 阳谷县为孤困儿童送上暖心“套餐”

本报讯(记者 刘庆功)近日,在阳谷县民政局的统筹安排下,阳谷县医院体检中心启动“孤儿医疗康复明天计划”免费体检项目,为辖区内孤困儿童提供了全面健康体检服务。阳谷县798名孤困儿童的生活正因一系列暖心举措发生着积极改变。

今年以来,阳谷县民政局组织儿童督导员、儿童主任深入基层摸排,将2名社会散居孤儿、16名事实无人抚养儿童和9名重点困境儿童及时纳入保障范围。社会散居孤儿、事实无人抚养儿童等孤困儿童的基本生活补贴标准从1742元/月提

升至1862元/月,截至今年5月底,已发放基本生活费738.75万元。为农村留守儿童建立了专属台账,签订委托监护责任确认书并定期随访,为孩子们的生活筑牢安全网。

在教育保障方面,阳谷县率先实现突破。在“福彩圆梦·孤儿助学工程”基础上,县民政局联合县慈善总会推出“谷爱童行·助学工程”,对年满十八周岁、在全日制学校就读的中专及以上在校学生实施助学。通过“线上比对+线下摸排”的宣传模式,为22名孤儿发放第二季度助学金5.5万元,为48名事实

无人抚养儿童发放上半年助学金23.42万元,为49名重点困境儿童发放上半年助学金12.25万元,实现孤困儿童助学全覆盖。

除了当下正在进行的“孤儿医疗康复明天计划”免费体检,阳谷县还为737名孤困儿童购买重大疾病保险与聊惠保,并将理赔政策送到监护人手中,确保孩子们健康有“医”靠,有效缓解患病儿童家庭的经济压力。

在人员配备上,该县18个镇(街)儿童督导员、684名儿童主任全部到岗,保障关爱服务落实到位。侨润街道的“心

灵驿站”配备多个功能区域和500余册图书,成为孩子们的“心灵港湾”。

为提升服务专业性,该县民政局联合多部门培训680余名儿童主任;加大政府购买服务力度,孵化两家社会组织开展40余场关爱活动,惠及孤、困境(留守)儿童900余人次。该县民政局还推出“1+3+2”困境(留守)儿童关爱模式,该模式以民政局为核心,联合儿童主任、儿童社工、心理咨询师三方面专业人员,结合精神与物质两方面的支持,为困境(留守)儿童提供从精神与物质双维度的全面关怀。

高唐县

# “文化书院+非遗传承”让优秀传统文化扎根基层

本报讯(于新新)高唐县以文化书院为载体,创新非遗传承模式,将戏曲、木刻画等传统技艺融入群众生活,构建“一核多元”的资源整合体系,让优秀传统文化在基层“枝繁叶茂”。

6月3日清晨,婉转悠扬的戏曲唱段从高唐县清平镇文化书院戏曲排练室传出。镇上的戏曲爱好者们早早聚集,吊嗓排练,屋内不时响起阵阵掌声。“文化书院里设置了京剧排练室,我们每天都过来切磋技艺,这里的氛围非常好,老有所乐,非常开心。”戏曲社成员王月英笑容灿烂地说。

以文化书院为核心,清平镇开设剪纸、木刻画、布鞋制作等非遗技艺培训,设置戏曲排练厅、非遗传承基地等功能区,年均开展活动300余场次,构建起“一核多点”服务网络,将非遗融

入群众生活。三十里铺镇大石新村文化书院同样热闹非凡,制作麦秆画、赏葫芦、写书法,各种活动开展得如火如荼。

“根雕讲究的是三分雕琢、七分天然,材料来源于当地的一些硬质木,雕刻出来的艺术品比较光滑,保存年限比较长,像是锦鲤、莲花、十二生肖等图案,都很受欢迎。”高唐县非遗根雕代表性传承人周景义说。

通过盘活闲置资源,大石新村深挖根雕、麦秆画等非遗根脉,融合禅书画院、非遗民俗创客基地等载体,构建了全龄覆盖、功能复合的社区精神家园。

高唐县充分发挥文化书院平台优势,整合县文化馆、书画艺术馆、博物馆等公共文化资源,构建城乡联动、资源共享的文化服务体系,为基层文化社区建设持续注入新活力。



## 莘县非遗文化进校园

5月30日,莘县美术馆联合该县实验幼儿园举办非遗文化进校园活动,让孩子们体验中华优秀传统文化的深厚底蕴。

■ 本报记者 苑萃

党报热线

电话: 0635-2921234  
18663508506  
QQ: 549542711  
邮箱: lcrb2921234@163.com



欢迎广大读者提供新闻线索

## 广角镜

### 开发区开展特色助残活动

本报讯(记者 商景豪 通讯员 季辉)日前,开发区残联联合海吉亚医院及辖区内如康家园,精心策划开展了一场别具特色的助残活动。此次活动融合了精神康复成果展示、精准助残服务与社会共融等多元元素,吸引了60余名残疾人及家属、爱心企业代表、志愿者共同参与。

活动当日,海吉亚医院的专业医疗团队做好准备充分,到场的每一位残疾人提供免费的血压、血糖检测以及心电图检查。同时,医护人员还根据每位残疾人的具体情况,开展了细致的用药指导和心理疏导。在康复成果展区,精神残疾人制作的手工艺品、手工花整齐摆放。这些精美的手工艺品不仅是他们精湛技艺的展现,更是他们在康复路上努力重建社会联结的生动见证。

文艺展演环节将活动推向了高潮,轮椅舞龙表演者用灵活而有力的动作舞出了生命的张力,每一次转动、每一次挥舞,都仿佛在诉说对生活的热爱和对命运的不屈。肢体一级残疾人姚志刚深情演唱了《红尘情歌》,引发全场大合唱,歌声在空气中回荡,传递着温暖与希望。活动现场还举行了温馨的捐赠仪式,聊城希杰食品有限公司向残疾人捐赠了饺子,蒋官屯中心社区志愿者与医护人员将饺子送到每一位到场的残疾人手中,让他们切实感受到社会的关怀与温暖。

此次活动不仅展示了精神障碍社区康复试点工作的阶段性成果,更搭建起了“政府引导、专业支撑、社会参与”的助残平台。未来,开发区残联将持续深化如康家园的服务功能,推动“医疗康复+心理关怀+就业扶持”的多维融合,让更多残疾人共享社会发展成果。

### 临清市织密防溺水“安全网”

本报讯(记者 任焕珍 通讯员 王莹 郝彤彤)随着夏季临近,青少年溺水事故进入高发期。为切实保障青少年生命安全,临清市多措并举开展防溺水宣传教育工作,通过形式多样的教育活动普及防溺水知识,提升学生安全意识和自我保护能力。

5月29日,在临清市大辛庄中学,一场别开生面的防溺水安全教育活动正在进行。该校特邀特教老师走进校园,为学生们带来一堂防溺水安全教育课。活动中,救援队员结合近年来发生的溺水事故案例,向学生们讲述了溺水事故的严重后果。通过深入浅出讲解,让学生们深刻认识到溺水的危害性和防溺水的重要性。

在理论讲解后,救援队员们还进行了现场演示。他们详细展示了如何利用救生圈、竹竿、绳子等进行岸上救援,并重点讲解了心肺复苏、人工呼吸等急救技能的要领。为增强教学效果,队员们邀请学生上台互动体验,手把手指导学生进行操作。同学们积极参与,在实践过程中不仅学会了正确的救援技巧,更深刻体会到面对危险时刻保持冷静的重要性。

“通过这次活动,我学到了很多防溺水知识,知道了溺水的危险和如何正确自救、救人。”大辛庄中学学生王语涵表示,“以后我一定会远离危险水域,也会把这些知识告诉身边的人。”

### 东昌府区旅游巴士惠城乡

本报讯(记者 陈金路)自5月17日“城乡乡·东昌人游东昌”惠民旅游巴士开通以来,这班用“免费车票”串联城乡景点的巴士广受好评。

每天早8点,惠民旅游巴士准时从各站点出发。它整合了东昌府区30余处文旅资源,精心推出红色教育、非遗传承、生态田园等六大主题线路,实现全区14个镇街全覆盖。通过政府购买服务,委托专业团队运营,让城乡居民都能便捷地参与其中。运营时间将从5月17日持续至12月31日,每周六、周日及所有法定节假日,每个镇街运行1辆车,运营1班次,累计共运营71班次,让群众出游有了更多选择。

市民们乘坐着惠民旅游巴士,感受乡村之美,体验非遗项目,品读红色文化。市国防教育基地、聊城中国运河博物馆、堂邑刘庄田园风光、东昌府烈士陵园、钟表博物馆等景点都留下了游客们的身影。截至目前,已成功进行了7次旅游活动,每一次都收获了百姓的普遍好评。“以前总觉得景点太远,出行不方便,现在有了免费的旅游巴士,带着家人一起出游,轻松又惬意。”市民王女士开心地说。

### 运河边新来了护鸟人

■ 本报记者 吕晓磊 本报通讯员 程源 倪群力

5月29日,阳谷县张秋镇的运河岸边,两位志愿者正在开展生态保护宣传。

“以前不懂法,不知道那些鸟这么珍贵。”孟某举起手中的驱鸟带向围观群众演示。“保护庄稼用这个就行,千万别用粘鸟网。”他的搭档周某也深有感触地补充道:“破坏环境容易,修复起来太难了。”两人真诚的“现身说法”,让这场在运河边开展的“法治课”格外生动。

这两位志愿者来运河边护鸟,源于临清市法院的一起危害珍贵、濒危野生动物案件。在案件中,黄某、刘某因非法捕猎、销售国家重点保护野生动物,而作为购买者的孟某、周某因主观恶性较小被判处缓刑。如何让生态破坏者真正改过自新?临清法院创新推出“公益代偿”机制,让悔罪者通过环保志愿服务来弥补过错。

活动现场,临清市法院联合阳谷法院、环保部门及志愿者协会,通过捐赠书籍、案例讲解、实地宣传等形式,向群众普及生态环境保护知识。法院工作人员用通俗易懂的语言讲解环境资源审判典型案例,环保部门专家则介绍了当地大运河、金堤河生态保护情况。孟某、周某等志愿者与工作人员一起走上堤岸,张贴标语、发放手册,用实际行动践行环保承诺。

“这种教育方式比单纯罚款更有意义,既达到了惩戒目的,又传播了环保理念。”临清市法院副院长李红英说。

带着“小家”走进“大家”,中通客车——

# 家属开放日凝聚企业向心力

本报讯(记者 白文斌)一家人,一条心,一起干,一定成。中通客车通过家属互动深化文化建设,用家的温度激发硬核工业的新活力。

5月25日,一场别开生面的“工业探秘之旅”在中通客车园区展开。200余组员工家庭穿梭于数字化车间与未来科技馆展厅之间,孩子们兴奋的惊叹声与智能机械的运转声交织成独特乐章。这场名为“看见中国智造的温度”的家属开放日活动,正成为观察这家老牌车企逆势崛起的独特窗口。

在企业历史影像馆,三代人的目光在斑驳照片间相遇:1971年手工敲打出第一辆客车的老匠人、2003年攻坚新能

源技术的研发团队、2024年调试自动驾驶系统的“90后”工程师……60年创业史通过家属的视角被重新解读。“爸爸设计的校车保护过百万孩子,现在我也要造守护大家的车!”“车原来可以无人驾驶!”“哇,这个豪华的驾驶室,比我的玩具车厉害一百倍!”“大玩具”展区及动态乘车体验,在孩子心中埋下了创新与科技的信念火种。

“支持他就是支持中国品牌!”员工家属张新欣在接受采访时动情地说。她的丈夫参与设计的纯电动客车已驶入30个国家的街头,而家中书桌上深夜改图纸的身影、饭桌上念叨的“热管理技术突破”,此刻在总装车间流水线的精密协作中被

具象化。这份家属视角的叙述,让“一带一路车轮上的征程”多了人间烟火气的注脚。“作为中通客车的家属,看到公司生产的客车驶向全球各地,内心无比自豪!这些车辆不仅承载着中国智造的硬实力,更凝聚着每一位员工日夜坚守的暖心。”张新欣感慨道,“他常说起团队如何攻克技术难关,严把质量关,这份责任感让我深受感动。今天走进了中通客车,更是感同身受,期待中通客车带着更多‘中国骄傲’,沿着‘一带一路’驶向更广阔的天地!”

“我们把工业文明刻进基因,用家的温度重新定义制造。”中通客车董事长王兴富表示,文化的软实力正转化为发展的硬支撑。今年中通客车凭借多年的客

研发及推广经验,出口订单捷报频传,抢占越来越多的国际市场。仅在美洲,中通客车遍布秘鲁、阿根廷、厄瓜多尔、哥伦比亚、多米尼加、哥斯达黎加、墨西哥等17个国家。中通L7、新世嘉等车型先后交付伊拉克、沙特等国家,助力全球更多国家便捷出行。国内市场,中通H系旅游团客先后交付长春、腾冲、昆明、西安等国内旅游城市,满足旅游客运市场的多样化需求。今年一季度,中通客车累计销售各类车型2766辆,同比增长10.02%;实现销售收入16.93亿元,同比增长32.1%,利润总额8434万元,同比增长86.68%。